
Euroscepticism	survey	–	Germany		
	
Below	you	will	find	the	questionnaire	in	German.	Variable	names	are	included	below	in	brackets	
[…].	You	will	find	the	same	variable	names	in	the	‘Euroscepticism	questionnaire_Germany’	SPSS	
file.		
		
	
	
[may19_uniofyork_1]{single	spd_category="politics"}Stellen	Sie	sich	bitte	vor,	in	Deutschland	würde	
morgen	ein	Referendum	über	die	Mitgliedschaft	in	der	Europäischen	Union	abgehalten.	Würden	Sie	
dafür	stimmen,	dass	Deutschland	Mitglied	der	Europäischen	Union	bleiben	soll	oder	dass	es	diese	
verlassen	soll?	
<1>	Ich	würde	für	den	Verbleib	stimmen	
<2>	Ich	würde	für	den	Austritt	stimmen	
<3>	Ich	würde	nicht	wählen	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_2]Einige	Menschen	sagen,	dass	die	europäische	Integration	intensiviert	werden	
sollte.	Andere	sagen,	dass	sie	bereits	zu	weit	gegangen	ist.	Geben	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	
10	(wobei	0	bedeutet,	dass	die	europäische	Integration	bereits	zu	weit	gegangen	ist	und	10,	dass	sie	
intensiviert	werden	sollte)	an,	wo	Sie	sich	selbst	positionieren	würden.	
<1>0	–	Die	europäische	Integration	ist	bereits	zu	weit	gegangen	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Die	europäische	Integration	sollte	intensiviert	werden	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_3]Wo	würden	Sie	Ihre	Einstellung	in	Bezug	auf	folgenden	Aspekt	auf	der	unten	
stehenden	Skala	positionieren?	
<1>0	–	Deutschland	hat	überhaupt	nicht	von	der	EU-Mitgliedschaft	profitiert	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Deutschland	hat	stark	von	der	EU-Mitgliedschaft	profitiert	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_4]Mit	welcher	Nationalität	identifizieren	Sie	sich?	
<1>	Ausschließlich	Deutsch	



<2>	Deutsch	und	europäisch	
<3>	Europäisch	und	Deutsch	
<4>	Ausschließlich	europäisch	
<5>	Sonstige	[may19_uniofyork_4_other]	{open	prompt="please	specify"}	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_5]{grid	roworder=randomize}Geben	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10	(wobei	
0	„Überhaupt	kein	Vertrauen“	und	10	„Uneingeschränktes	Vertrauen“	bedeutet)	an,	inwieweit	Sie	
den	folgenden	Institutionen	vertrauen.	
-[may19_uniofyork_5_1]Bundesregierung	
-[may19_uniofyork_5_2]EU	
<1>0	–	Überhaupt	kein	Vertrauen	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Uneingeschränktes	Vertrauen	
<99>	Weiß	nicht	
	
#Policy	Questions	
	
[may19_uniofyork_6]{grid	roworder=randomize}Wie	viel	Verantwortung	sollten	die	folgenden	
Akteure	Ihrer	Meinung	nach	in	einer	**Finanzkrise**	übernehmen,	um	einem	EU-Mitglied,	das	sich	
in	der	Krise	befindet,	zu	helfen?	Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	wobei	0	„Keine	
Verantwortung“	und	10	„Volle	Verantwortung“	bedeutet.		
-[may19_uniofyork_6_1]Die	EU-Institutionen	
-[may19_uniofyork_6_2]Die	nationale	Regierung	des	Mitgliedsstaats,	der	sich	in	der	Krise	befindet	
-[may19_uniofyork_6_3]Alle	EU-Mitgliedsstaaten	zusammen	
-[may19_uniofyork_6_4]Die	wohlhabenden	EU-Mitgliedsstaaten		
<1>0	–	Keine	Verantwortung	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Volle	Verantwortung	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_7]{grid	roworder=randomize}Wie	viel	Verantwortung	sollten	die	folgenden	
Akteure	Ihrer	Meinung	nach	in	einer	**Flüchtlingskrise**	übernehmen,	um	dem	EU-Mitgliedsstaat,	
in	dem	die	Flüchtlinge	zuerst	ankommen,	zu	helfen?	Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	
wobei	0	„Keine	Verantwortung“	und	10	„Volle	Verantwortung“	bedeutet.		



-[may19_uniofyork_7_1]Die	EU-Institutionen	
-[may19_uniofyork_7_2]Die	nationale	Regierung	des	Mitgliedsstaats	der	Erstankunft			
-[may19_uniofyork_7_3]Alle	EU-Mitgliedsstaaten	zusammen	
-[may19_uniofyork_7_4]Die	wohlhabenden	EU-Mitgliedsstaaten		
<1>0	–	Keine	Verantwortung	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Volle	Verantwortung	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_8]{grid	roworder=randomize}Inwieweit	stimmen	Sie	den	folgenden	Aussagen	zu?	
Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	wobei	0	„Stimme	überhaupt	nicht	zu“	und	10	
„Stimme	vollkommen	zu“	bedeutet.		
-[may19_uniofyork_8_1]EU-Länder	wie	Deutschland	sollten	Ihre	Ressourcen	immer	teilen,	um	
andere	EU-Mitgliedsstaaten	zu	unterstützen		
-[may19_uniofyork_8_2]Deutschland	trägt	bereits	mit	zu	vielen	Ressourcen	zur	Unterstützung	
anderer	EU-Mitgliedsstaaten	bei		
-[may19_uniofyork_8_3]Da	EU-Mitgliedsstaaten	wie	Deutschland	Unterstützung	aus	verschiedenen	
EU-Förderprogrammen	erhalten,	sollten	sie	die	Bestimmungen	und	Richtlinien	der	EU	einhalten	
-[may19_uniofyork_8_4]Deutschland	muss	bereits	zu	viele	Abstriche	machen,	um	die	Bestimmungen	
und	Richtlinien	der	EU	einzuhalten		
<1>0	–	Stimme	überhaupt	nicht	zu	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Stimme	vollkommen	zu	
<99>	Weiß	nicht	
	
	
[may19_uniofyork_9]Inwieweit	stimmen	Sie	der	folgenden	Aussage	zu?	In	Krisenzeiten	sollte	
Deutschland	einen	anderen	EU-Mitgliedsstaat,	der	in	großen	wirtschaftlichen	und	finanziellen	
Schwierigkeiten	ist,	finanziell	unterstützten.	
<1>	Stimme	vollkommen	zu	
<2>	Stimme	eher	zu	
<3>	Stimme	eher	nicht	zu	
<4>	Stimme	überhaupt	nicht	zu	
<99>	Weiß	nicht	
	



[may19_uniofyork_10]Geben	Sie	bitte	an,	ob	Sie	für	oder	gegen	Folgendes	sind:	„Die	Freizügigkeit	
von	EU-Bürgern,	die	überall	in	der	EU	wohnen,	arbeiten	und	Geschäfte	tätigen	dürfen“.	
<1>	Dafür	
<2>	Dagegen	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_11]{grid	roworder=randomize}Wie	wichtig	ist	Ihrer	Meinung	nach	die	
Freizügigkeit	der	Menschen	innerhalb	der	EU?	Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	
wobei	0	„Überhaupt	nicht	wichtig“	und	10	„Äußerst	wichtig“	bedeutet.	
-[may19_uniofyork_11_1]Für	Sie	persönlich	
-[may19_uniofyork_11_2]Für	Deutschland	
<1>0	–	Vollkommen	unwichtig	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Äußerst	wichtig	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_12]{grid	roworder=randomize}Inwieweit	stellt	die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	
Ihrer	Meinung	nach	in	Bezug	auf	die	folgenden	Aspekte	eine	Chance	oder	eine	Bedrohung	dar?	
Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	wobei	0	„Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	
eine	Bedrohung	dar“	und	10	„Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	Chance	dar“	bedeutet.	
-[may19_uniofyork_12_1]Die	Sicherheit	Ihres	eigenen	Arbeitsplatzes	
-[may19_uniofyork_12_2]Ihr	eigener	Zugang	zu	Sozialleistungen		
-[may19_uniofyork_12_3]Die	Deutsche	Wirtschaft	
-[may19_uniofyork_12_4]Deutsche	Arbeitskräfte		
-[may19_uniofyork_12_5]Das	Deutsche	kulturelle	Leben	
<1>0	–	Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	Bedrohung	dar	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	Chance	dar	
<99>	Weiß	nicht	
	
#Emotions		
	
{page	p_may19_uniofyork_13_eu}	Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Europäische	Union**?	
	
[may19_uniofyork_13_eu_1]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Europäische	Union**?	



<1>0	–	Ich	überhaupt	nicht	begeistert	davon	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	begeistert	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_eu_2l]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Europäische	Union**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	besorgt	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	besorgt	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_eu_3]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Europäische	Union**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	wütend	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	wütend	
<99>	Weiß	nicht	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_13_eu}	
	
{page	p_may19_uniofyork_13_econ}	Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**wirtschaftliche	Situation	
in	Deutschland**?	
	
[may19_uniofyork_13_econ_1]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**wirtschaftliche	Situation	in	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	überhaupt	nicht	begeistert	davon	
<2>1	
<3>2	



<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	begeistert	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_econ_2]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**wirtschaftliche	Situation	in	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	besorgt	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	besorgt	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_econ_3]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**wirtschaftliche	Situation	in	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	wütend	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	wütend	
<99>	Weiß	nicht	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_13_econ}	
	
{page	p_may19_uniofyork_13_pol}	Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**	aktuelle	Situation	in	
Deutschland	**?	
	
[may19_uniofyork_13_pol_1]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**	aktuelle	Situation	in	
Deutschland	**?	
<1>0	–	Ich	überhaupt	nicht	begeistert	davon	
<2>1	
<3>2	
<4>3	



<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	begeistert	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_pol_2]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**	aktuelle	Situation	in	
Deutschland	**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	besorgt	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	besorgt	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_pol_3]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**	aktuelle	Situation	in	
Deutschland	**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	wütend	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	wütend	
<99>	Weiß	nicht	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_13_pol}	
	
{page	p_may19_uniofyork_13_immig}	Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Einwanderung	nach	
Deutschland**?	
	
[may19_uniofyork_13_immig_1]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Einwanderung	nach	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	überhaupt	nicht	begeistert	davon	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	



<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	begeistert	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_immig_2]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Einwanderung	nach	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	besorgt	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	besorgt	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_13_immig_3]Was	denken	Sie	allgemein	über	die	**Einwanderung	nach	
Deutschland**?	
<1>0	–	Ich	bin	überhaupt	nicht	wütend	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Ich	bin	sehr	wütend	
<99>	Weiß	nicht	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_13_immig}	
	
[may19_uniofyork_14]{grid	roworder=randomize}Es	gibt	viele	Gruppen	auf	der	Welt:	Männer	und	
Frauen,	ethnische	und	religiöse	Gruppen,	Nationalitäten,	politische	Fraktionen.	Inwieweit	stimmen	
Sie	im	Allgemeinen	folgenden	Aussagen	über	Gruppen	zu?		
-[may19_uniofyork_14_1]„Es	ist	wahrscheinlich	gut,	dass	einige	Gruppen	in	der	Hierarchie	oben	und	
einige	unten	stehen“	
-[may19_uniofyork_14_2]„Unterlegene	Gruppen	sollten	an	ihrem	Platz	bleiben“		
-[may19_uniofyork_14_3]„Wir	tun,	was	wir	können,	um	gleiche	Bedingungen	für	unterschiedliche	
Gruppen	zu	schaffen“	
-[may19_uniofyork_14_4]„Wir	sollten	für	mehr	soziale	Gleichheit	sorgen“	
<1>1	–	Stimme	überhaupt	nicht	zu	
<2>2	



<3>3	
<4>4	
<5>5	
<6>6	
<7>7	–	Stimme	vollkommen	zu	
<99>	Weiß	nicht	
	
{page	p_may19_uniofyork_15}	
	
Es	gibt	verschiedene	Eigenschaften,	die	Kinder	nach	Meinung	einiger	Menschen	besitzen	sollten.	
Nachstehend	zeigen	wir	Ihnen	Paare	wünschenswerter	Eigenschaften.	Geben	Sie	bitte	für	jedes	Paar	
an,	welche	Eigenschaft	ein	Kind	ihrer	Ansicht	nach	eher	besitzen	sollte,	also	welche	Eigenschaft	
wichtiger	ist.		
	
[may19_uniofyork_15a]Unabhängigkeit	oder	Respekt	gegenüber	Älteren?	
<1>	Unabhängigkeit		
<2>	Respekt	gegenüber	Älteren	
	
[may19_uniofyork_15b]Eigenständigkeit	oder	Folgsamkeit	
<1>	Folgsamkeit	
<2>	Eigenständigkeit	
	
[may19_uniofyork_15c]Neugier	oder	gute	Manieren?	
<1>	Neugier	
<2>	Gute	Manieren	
	
[may19_uniofyork_15d]Rücksichtsvolles	Verhalten	oder	gutes	Benehmen?	
<1>	Rücksichtsvolles	Verhalten	
<2>	Gutes	Benehmen	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_15}	
	
[may19_uniofyork_16]{grid	roworder=randomize}Inwieweit	stimmen	Sie	den	folgenden	Aussagen	
zu?		
-[may19_uniofyork_16_1]Ich	denke,	dass	die	Gesellschaft	im	Allgemeinen	fair	ist	
-[may19_uniofyork_16_2]Ich	denke,	dass	das	Deutsche	System	im	Allgemeinen	so	funktioniert,	wie	
es	sollte	
-[may19_uniofyork_16_3]Die	Deutsche	Gesellschaft	müsste	von	Grund	auf	umstrukturiert	werden	
-[may19_uniofyork_16_4]Deutschland	ist	weltweit	das	beste	Land	zum	Leben	
-[may19_uniofyork_16_5]Die	meisten	Richtlinien	dienen	dem	Wohl	der	Allgemeinheit	
-[may19_uniofyork_16_6]Jeder	hat	eine	faire	Chance	auf	Wohlstand	und	Glück	
-[may19_uniofyork_16_7]Unsere	Gesellschaft	wird	von	Jahr	zu	Jahr	schlechter	
-[may19_uniofyork_16_8]In	unserer	Gesellschaft	erhalten	die	Menschen	normalerweise	das,	was	sie	
verdienen	
<1>0	–	Stimme	überhaupt	nicht	zu	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	



<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Stimme	vollkommen	zu	
<99>	Weiß	nicht	
	
#Ask	all:	
#Control	Variables		
	
[may19_uniofyork_20]Manchmal	werden	die	Bezeichnungen	„links"	oder	„rechts"	verwendet,	um	
politische	Parteien,	Parteiführer	und	politische	Ideen	zu	beschreiben.		Wo	würden	Sie	sich	selbst	auf	
einer	Skala	von	0	bis	10,	auf	der	0	„links"	und	10	„rechts"	bedeutet,	positionieren?	
<1>0	–	Links	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Rechts	
<99>	Weiß	nicht	
	
{page	p_may19_uniofyork_20}	
	
[may19_uniofyork_21a]Wo	würden	Sie	Ihre	Einstellung	in	Bezug	auf	folgenden	Aspekt	auf	der	unten	
stehenden	Skala	positionieren?	
<1>0	–	Es	ist	im	Allgemeinen	schlecht	für	die	Deutsche	Wirtschaft,	dass	Menschen	aus	anderen	
Ländern	kommen,	um	hier	zu	leben	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Es	ist	im	Allgemeinen	gut	für	die	Deutsche	Wirtschaft,	dass	Menschen	aus	anderen	
Ländern	kommen,	um	hier	zu	leben	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_21b]Wo	würden	Sie	Ihre	Einstellung	in	Bezug	auf	folgenden	Aspekt	auf	der	unten	
stehenden	Skala	positionieren?	
<1>0	–	Menschen,	die	aus	anderen	Ländern	kommen,	um	hier	zu	leben,	schaden	der	Deutschen	
Kultur	
<2>1	
<3>2	
<4>3	



<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Menschen,	die	aus	anderen	Ländern	kommen,	um	hier	zu	leben,	bereichern	die	Deutsche	
Kultur	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_21c]Wo	würden	Sie	Ihre	Einstellung	in	Bezug	auf	folgenden	Aspekt	auf	der	unten	
stehenden	Skala	positionieren?	
<1>0	–	Die	Globalisierung	stellt	eine	Bedrohung	für	Deutschland	dar	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	
<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Die	Globalisierung	stellt	eine	Chance	für	Deutschland	dar	
<99>	Weiß	nicht	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_20}	
	
[may19_uniofyork_22]{grid	roworder=randomize}Wie	zuversichtlich	sind	Sie	derzeit	in	Bezug	auf	die	
Stärke	der	folgenden	Aspekte?	
-[may19_uniofyork_22_1]Die	Deutsche	Wirtschaft	
-[may19_uniofyork_22_2]Ihre	persönliche	finanzielle	Situation	
<1>	Sehr	zuversichtlich	
<2>	Ziemlich	zuversichtlich	
<3>	Nicht	besonders	zuversichtlich	
<4>	Überhaupt	nicht	zuversichtlich	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_euvote]In	Gesprächen	über	die	letzte	Europawahl	am	26.	Mai	2019	haben	wir	
festgestellt,	dass	viele	Menschen	nicht	gewählt	haben.	Haben	Sie	an	der	Europawahl	teilgenommen?	
<1>	Ja,	ich	habe	gewählt	
<2>	Nein,	ich	habe	nicht	gewählt	
<99>	Weiß	nicht	
	
#if	voted	above	
[may19_uniofyork_euvotewhich	if	may19_uniofyork_euvote==1]Welche	Partei	haben	Sie	gewählt?	
<1>	Christlich	Demokratische	Union	Deutschlands/Christlich-Soziale	Union	in	Bayern	(CDU/CSU)	
<2>	Sozialdemokratische	Partei	Deutschlands	(SPD)	
<3>	Bündnis	90/Die	Grünen	(GRÜNE)	
<4>	Alternative	für	Deutschland	(AfD)	
<5>	Die	Linke	
<6>	Freie	Demokratische	Partei	(FDP)	



<7>	Piratenpartei	Deutschland	
<8>	Nationaldemokratische	Partei	Deutschlands	
<9>	Freie	Wähler	
<10>	Tierschutzpartei	
<11>	Ökologisch-Demokratische	Partei	
<12>	Familien-Partei	Deutschlands	
<13>	Die	Partei	
<14>	Demokratie	in	Europa	(DiEM25)	
<97>Sonstige	
<99>Weiß	nicht	
	
#Experiment	–	randomly	split	the	sample	into	3	groups	(A,	B	and	control	group).	Ask	questions	17-19	
only	from	groups	A	and	B	(show	only	17a	or	17b	respectively).	Skip	questions	for	the	control	group,	
for	whom	data	on	questions	18	and	19	will	be	retrieved	from	answers	to	questions	11	and	12.			
	
{page	p_splitone}	
{	
splitone	=	random(1,3)	
}	
{end	page	p_splitone}	
	
{page	p_may19_uniofyork_17a_1	if	splitone==1}	
	
#Group	1	only:		
[may19_uniofyork_17abeforetab	if	splitone==1]{open-int	dk=1}Jedes	Jahr	ziehen	zahlreiche	EU-
Bürger	legal	nach	Deutschland.	Wie	viele	Menschen	sind	Ihrer	Schätzung	nach	im	Jahr	2017	aus	EU-
Ländern	nach	Deutschland	gezogen,	um	dort	zu	leben?	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_17a_1}	
	
{page	p_may19_uniofyork_17a_2	if	splitone==1}	
	
<<div>	
				<p>In	der	folgenden	Tabelle	sehen	Sie	die	Eurostat-Daten	zur	Einwanderung	von	EU-Bürgern	nach	
Deutschland	zwischen	2013	und	2017.	In	den	Zeilen	sind	die	absoluten	Zahlen	der	Immigranten	
angegeben,	die	aus	anderen	EU-Mitgliedsstaaten	nach	Deutschland	gekommen	sind.</p>	
												</div>	
												<div>	
														<div	id="example_table"><table	class="table"	style="width:	auto	!important;	margin-left:	
auto;	margin-right:	auto;">	
	<thead>	
		<tr>	
			<th	style="text-align:left;">	Jahr		</th>	
			<th	style="text-align:left;">	Anzahl	der	Personen	</th>	
		</tr>	
	</thead>	
<tbody>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2013	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	354,003	</td>	
		</tr>	



		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2014	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	415,909	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2015	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	460,082	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2016	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	403,555	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2017	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	395,003	</td>	
		</tr>	
</tbody>	
</table></div>	
												</div>	
												<div>	
												</div>>	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_17a_2}	
	
{page	p_may19_uniofyork_17b_1	if	splitone==2}	
	
#Group	2	only:		
[may19_uniofyork_17bbeforetab	if	splitone==2]{open-int	dk=1}Jedes	Jahr	ziehen	zahlreiche	
Deutsche	Bürger	legal	in	andere	EU-LÄNDER.	Wie	viele	Menschen	sind	Ihrer	Schätzung	nach	im	Jahr	
2017	legal	aus	Deutschland	in	ein	anderes	EU-Land	gezogen,	um	dort	zu	leben?	
		
{end	page	p_may19_uniofyork_17b_1}	
	
{page	p_may19_uniofyork_17b_2	if	splitone==2}	
	
<<div>	
				<p>In	der	folgenden	Tabelle	sehen	Sie	die	Eurostat-Daten	zur	Auswanderung	von	EU-Bürgern	nach	
Deutschland	zwischen	2013	und	2017.	In	den	Zeilen	sind	die	absoluten	Zahlen	der	Auswanderer	
angegeben,	die	von	Deutschland	in	andere	EU-Mitgliedsstaaten	gezogen	sind.</p>	
												</div>	
												<div>	
														<div	id="example_table"><table	class="table"	style="width:	auto	!important;	margin-left:	
auto;	margin-right:	auto;">	
	<thead>	
		<tr>	
			<th	style="text-align:left;">	Jahr	</th>	
			<th	style="text-align:left;">	Anzahl	der	Personen	</th>	
		</tr>	
	</thead>	
<tbody>	
		<tr>	



			<td	style="text-align:left;">	2013	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	87,792	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2014	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	127,023	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2015	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	138,321	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2016	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	157,769	</td>	
		</tr>	
		<tr>	
			<td	style="text-align:left;">	2017	</td>	
			<td	style="text-align:right;">	191,931	</td>	
		</tr>	
</tbody>	
</table></div>	
												</div>	
												<div>	
												</div>>	
	
{end	page	p_may19_uniofyork_17b_2	}	
	
[may19_uniofyork_18	if	splitone	in	[1,2]]Geben	Sie	bitte	an,	ob	Sie	für	oder	gegen	Folgendes	sind:	
„Die	Freizügigkeit	von	EU-Bürgern,	die	überall	in	der	EU	wohnen,	arbeiten	und	Geschäfte	tätigen	
dürfen“.	
<1>	Dafür	
<2>	Dagegen	
<99>	Weiß	nicht	
	
[may19_uniofyork_19	if	splitone	in	[1,2]]{grid	roworder=randomize}Inwieweit	stellt	die	Freizügigkeit	
innerhalb	der	EU	Ihrer	Meinung	nach	in	Bezug	auf	die	folgenden	Aspekte	eine	Chance	oder	eine	
Bedrohung	dar?	Antworten	Sie	bitte	auf	einer	Skala	von	0	bis	10,	wobei	0	„Die	Freizügigkeit	
innerhalb	der	EU	stellt	eine	Bedrohung	dar“	und	10	„Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	
Chance	dar“	bedeutet.	
-[may19_uniofyork_19_1]Die	Sicherheit	Ihres	eigenen	Arbeitsplatzes	
-[may19_uniofyork_19_2]Ihr	eigener	Zugang	zu	Sozialleistungen		
-[may19_uniofyork_19_3]Die	Deutsche	Wirtschaft	
-[may19_uniofyork_19_4]Deutsche	Arbeitskräfte		
-[may19_uniofyork_19_5]Das	Deutsche	kulturelle	Leben	
<1>0	–	Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	Bedrohung	dar	
<2>1	
<3>2	
<4>3	
<5>4	
<6>5	
<7>6	



<8>7	
<9>8	
<10>9	
<11>10	–	Die	Freizügigkeit	innerhalb	der	EU	stellt	eine	Chance	dar	
<99>	Weiß	nicht	
	
#Socio-Demographics		
	
[profile_education_Age]	{single}In	welchem	Alter	haben	Sie	Ihre	Vollzeitausbildung	abgeschlossen?	
<1>	15	Jahre	oder	jünger	
<2>	16	Jahre	
<3>	17	bis	18	Jahre	
<4>	19	Jahre	
<5>	20	Jahre	oder	älter	
<6>	Ich	bin	noch	in	der	Ausbildung/Schüler(in)/Student(in)	in	Vollzeit	
<7>	Kann	mich	nicht	erinnern	
	
[profile_work_stat]{single}Welche	der	folgenden	Beschreibungen	trifft	am	besten	auf	Ihre	derzeitige	
Erwerbssituation	zu?	
<1>	Erwerbstätigkeit/Berufstätigkeit	
<2>	Arbeitslosengeld	I		
<3>	Renten,	Pension		
<4>	Angehörige	
<5>	Vermögen,	Vermietung,	Zinsen	
<6>	Laufende	Hilfe	zum	Lebensunterhalt	
<7>	Leistungen	nach	Hartz	IV	
<8>	Sonstige	Unterstützungen	(z.B.	BaföG)	
<9>	Elterngeld/Erziehungsgeld	
<777>	keine	Angabe	
	
[profile_work_type]{single}Zu	welcher	Berufsgruppe	gehören	Sie?	
<1>	Selbständige	
<2>	Freiberufler	
<3>	Leitende	Angestellte	
<4>	Beamte	im	höheren	Dienst	
<5>	Angelernte	Arbeiter	
<6>	Facharbeiter,	Vorarbeiter,	Poliere,	Gesellen	
<7>	Handwerksmeister	
<8>	Landwirte	
<9>	Sonstige	Angestellte	
<10>	Sonstige	Beamte	
<11>	Ungelernte	Arbeiter	
<12>	Sonstiges	[occg_Text]	{open}	
<777>	keine	Angabe	
<666	if	0>	trifft	nicht	zu	-	ich	bin	nicht	berufstätig	
	
[age]Geburtsjahr	
	
[profile_gender]{single}Bitte	geben	Sie	Ihr	Geschlecht	an.	
<1>	männlich	
<2>	weiblich	



	
[region]In	welchem	Bundesland	leben	Sie?	
<8>	Baden-Württemberg	
<9>	Bayern	
<11>	Berlin	
<12>	Brandenburg	
<4>	Bremen	
<2>	Hamburg	
<6>	Hessen	
<13>	Mecklenburg-Vorpommern	
<3>	Niedersachsen	
<5>	Nordrhein-Westfalen	
<7>	Rheinland-Pfalz	
<10>	Saarland	
<14>	Sachsen	
<15>	Sachsen-Anhalt	
<1>	Schleswig-Holstein	
<16>	Thüringen	
<17>	nicht	in	Deutschland	
	
[political_attention]{single}Einmal	ganz	allgemein	gesprochen:	Wie	stark	interessieren	Sie	sich	für	
Politik?		
<1>	Überhaupt	nicht	
<2>	Weniger	stark	
<3>	Mittelmäßig	
<4>	Ziemlich	stark	
<5>	Sehr	stark	
	
[pastvote_2013]{single}Computed	
<1>	CDU/CSU	
<2>	SPD	
<3>	Die	Linke	
<4>	Bündnis	90/Die	Grünen	
<5>	FDP	
<6>	AfD	
<7>	Ich	habe	eine	andere	Partei	gewählt	
<8>	Ich	habe	ungültig	gewählt	
<555>	Kann	mich	nicht	erinnern	
	
[pastvote_2017]{single}Computed	
<1>	CDU/CSU	
<2>	SPD	
<3>	Linke	
<4>	Grüne	
<5>	FDP	
<6>	AfD	
<7>	Sonstige	
<8>	Nichtwähler	(ungültig,	nicht	gewählt,	nicht	wahlberechtigt)	
<555>	Kann	mich	nicht	erinnern	
	
[profile_education_level]{single}Welchen	höchsten	Schulabschluss	haben	Sie?	



<1>	Noch	in	schulischer	Ausbildung	
<2>	Haupt-(Volks-)schulabschluss		
<3>	Realschul-	oder	gleichwertiger	Abschluss	(POS,	Mittlere	Reife)	
<4>	Abitur,	Fachhochschulreife	
<5>	Ohne	Schulabschluss	
<777>	keine	Angabe	
	
[profile_education_level_grouped]	
<1>	Low	
<2>	Mid	
<3>	High	
<4>	Skipped	
<9>	Not	Asked	
	
[vocational_education]{single}Welchen	höchsten	Bildungsabschluss	haben	Sie?	
<1>	Keinen	Abschluss	
<2>	Noch	in	Ausbildung	
<3>	Noch	im	Studium	
<4>	Lehre	oder	vergleichbarer	Abschluss	
<5>	Universitäts-	oder	Fachhochschulabschluss		
<777>	keine	Angabe	
	
[partyID]{single}In	Deutschland	neigen	viele	Leute	längere	Zeit	einer	bestimmten	politischen	Partei	
zu,	obwohl	sie	auch	ab	und	zu	eine	andere	Partei	wählen.	Wie	ist	das	bei	Ihnen:	Neigen	Sie	–	ganz	
allgemein	–	einer	bestimmten	Partei	zu?	Und	wenn	ja,	welcher?	
<1>	CDU/CSU	
<2>	SPD	
<3>	Die	Linke	
<4>	Bündnis	90/Die	Grünen	
<5>	FDP	
<6>	AfD	
<7>	Andere	Partei	
<8>	Ich	neige	keiner	Partei	zu	
	
[leftright_placement]{single}Wenn	von	Politik	die	Rede	ist,	hört	man	immer	wieder	die	Begriffe	
"links"	und	"rechts".	Wir	hätten	gerne	von	Ihnen	gewusst,	ob	Sie	sich	selbst	eher	links	oder	eher	
rechts	einstufen.		
<1>	links	
<2>	1	
<3>	2	
<4>	3	
<5>	4	
<6>	5	
<7>	6	
<8>	7	
<9>	8	
<10>	9	
<11>	rechts	
	
[weight]	Standard	weighting	variable	
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